



鄞州集市



儒雅洋集市

红人堂·瑜语

# 渐行渐远的山村集市

百度百科对中外集市有很详尽的解读,简单说来是指固定地点买卖货物的市场。

农村集市是自然形成的,象山境内一共有八个集市。当地村民说,儒雅洋地理位置优越,交通便利,是陆上去象山西乡和宁海、台州的必经之地。虽处山区不靠海,但去墙头、泗洲头、西周、渡头街(莲花)等都很方便,这些地方的海产品逢市都来此销售。还有山后胡、半坑于等周边小村出产的山珍野味和竹木手工艺品,也来此集散。

我对集市的记忆,停留在儿童时代去火车站附近的三市赶集。上世纪六十年代物质匮乏,而集市上吃的、用的、玩的,应有尽有,我跟着外公外婆从江东的大教场走到位于新典路的三市,一点不觉得累。

印象中集市熙熙攘攘,天没亮,已喧闹起来。集市上有扫帚、竹编的箩筐,各种各样的点心,手工缝制的衣服鞋帽,还有孩子们喜欢的民间玩具,如面的捏手持金箍棒的齐天大圣、黑脸包公,竹篾编的蝈蝈笼子,草编的蝴蝶、知了……每次去集市,外公都会给我买平时吃不到的点心和玩具。我最喜欢的是糖年糕团、面捏的红眼睛白身子的小白兔。

后来外公早早离去,我也渐渐长大,三市也随着城市的发展而消失。

儒雅洋每逢四、九设市,至今未变,看集市也是此去儒雅洋的初衷之一。到儒雅洋的第二天恰逢初九,天刚亮,我们就兴致勃勃赶集去。

回忆着童年时的集市,想象

着儒雅洋的集市是怎样的场景:山货、海鲜、竹编……还有没有儿时集市的欢闹?

“到了!”当地人知秋的声音,把我从沉思中拽了回来,我定神一看,这是集市吗?我问知秋,他说是的。

环视四周,大概400多平方米大小的集市,零零散散摆放着一些海鲜、蔬菜、水果等,买卖的人不多,看不到特别有当地特色的物品,与儿时我见到过的集市大相径庭。

知秋说,现在交通发达,到城里买东西的多了,而且本地人出去工作的多,平时村里住的基本是老人,集市也不像以前那样旺了,可能因下雨,卖山货竹编的人也没见来。

尽管有些失望,我还是在集市上慢慢地来回走了两趟,总想发现点啥。在一位老农的摊前,遇见了水灵灵的菜蔬,还仅剩两小捆,老农说,这是早晨刚从自家地里割的,我们毫不犹豫将其收入囊中。既然来了,总不能空手回去吧。

赶集,作为千百年农耕时代因袭而来的一种贸易形式,不可或缺的生活内容,对于上了年纪的人们恍若昨日,在当下电商时代,在更多的城乡已日渐式微,儒雅洋自然也不例外。日前我也特地了解了周边农村集市现状,除了几个大镇的大市集及逢年过节的庙会之类,还能熙攘一阵,那些传承许久影响甚广的乡村集市几近遗迹,传统的味道已渐行渐远。



扫描二维码可欣赏全文

推荐榜



**三耳秀才**  
芒种:种稻得道



摄影:陈黎明



**大江走笔**  
考前睡不好怎么办?试试这几个办法



**陈云其**  
凤凰古城



**何良京**  
让孩子以平常心迎接高考



**盛醉墨**  
纸飞机



红人堂·归棹庐主

## 黄泥伯:《三河纪事》之二

黄泥伯是父亲的好朋友,因最初认识他时是撑黄泥船的,所以我们就都叫他黄泥伯。

黄泥伯住在离三河镇有四十里地的沿山镇马吞大队,是个靠山的小村子。大队里除了出产些水稻、杨梅、毛竹和柴火,就别无他物了。因为地处偏僻,也没有一家社队厂,这大伙儿的日子就都过得够呛。

后来,三河镇办了家煤球厂,需要用山里头的黄泥来做制煤球的原料。恰巧马吞大队有个社员与煤球厂的厂长是远房亲戚,大队便让这个社员同厂长亲戚拉上了关系,从此,这马吞大队便与三河镇的煤球厂有了生意上的往来。大队每周都会运一船山里的黄泥来煤球厂,收入作为大队的补贴,大队里的壮劳力便轮流来撑船运黄泥,黄泥伯便是其中的一个撑船人。

说起黄泥伯能与父亲做朋友,实际上全赖了母亲的热情好客。其实,也不是全赖了母亲的热情好客,而是凭了冥冥中的那份缘份。

据说,那年的冬天出奇地冷。黄泥伯来送黄泥,煤球厂的河埠头全都结了冰,船咋都靠不上岸。黄泥伯便拿了竹篙去砸河里的冰,哪知用力过猛,脚下一滑,整个人就掉到了冰河里。等黄泥伯好不容易将船靠了岸,人却早已冻得说不出话来了。于是,黄泥伯就去敲沿埠头人家的门,想讨件干净的衣服来换了。哪知那天那几户沿埠头的人家都关门落锁,无人在家。最后,黄泥伯就寻到了我家里。

那天,母亲上完夜班在家里休息,见黄泥伯立在门口,浑身哆嗦,嘴唇冻得乌青,连话都说不清楚了。母亲就给了他一套父亲的旧衣服,后来,还煮了一碗红糖姜茶,让我送到河埠头让黄泥伯喝了祛寒。

黄泥伯多年后每每同我讲起这件事,就会感慨万千地一直说,你母亲真是个好心人,良心真好,生生地救了我一命。

过了一个星期,黄泥伯来还衣服时,捎了一篮上好的冬笋来,父母亲顺便留黄泥伯在家吃了顿午饭。就这样一来二往的,父亲与黄泥伯成了朋友。

每年到了杨梅满山红的时节,黄泥伯就会用竹扁担挑两篮他自家种的紫黑紫黑的荸荠种大杨梅,走四十里路送来给我们尝鲜。而放在杨梅篮最上面的,往往是专门为我们小孩子准备的连果带叶的杨梅枝。那碧绿的杨梅叶片衬着或两颗或三颗“双胞胎”“三胞胎”的紫黑大杨梅,煞是好看。我们往往舍不得吃,就拿盐水瓶装了水来养,可以养好几天。

